

ZACHRÁNÍ KOZÁCI RUSKOU ŘÍŠÍ?

Houzevnatě se udržující pověsti o shromáždění kozáckých vojsk vyvolávají naděje.

Washington, D. C., 22. listopadu. — Houzevnatě se udržující pověsti, že několik kozáckých sborů je rozhodnuto uchránit Rusko před vládou bolševiků a že připravují se k brannému odporu proti vojenské síle krajních radikálů, vyvolávají zde nové naděje v záchranu ruské říše. Z různých pramenů došly zprávy, že kozáci mají ve své kontrole jižní Rusko, že v různých místech shromažďují svoje síly a že chystají se na postup k Petrohradu proti bolševikům.

Pres to, že zprávám těmto nedostalo se doposud žádného potvrzení, má se tu všeobecně za to, že kozáci nepřijdou klidně přes nový stav věcí v Rusku k novému pořádku a že jakýkoliv silný muž, který odváží se provést velký úkol — zachránit Rusko před nezodpovědnými živly — může počítati na jejich pomoc.

Kozákoví čest Ruska jde nade všechno. Ponížení, které připravili Rusku bolševici, musí se jej bolestně dotýkati. Kozák je nyní přesvědčen, že nebezpečí z vnitru je mnohem vážnější, než z vnějška. Kozák spojí se s věci, kterou považuje za spravedlivou a postaví se za kteroukoliv věc, která bude mít odvahu svéosti boj s bolševickou vládou. Pro kozáka bolševické nabídky o rozdělení pozemku a uzavření míru nemají žádné přitažlivosti. Kozák má svoji pšdu a chce bojovati až do obhájení etí Ruska. Tyto okolnosti budou rozhodovati v kozáckém odboji proti bolševické vládě.

Zajatý důstojník prohlašuje, že německý lid doufá v obnovení míru před lednem.

Londýn, 20. listopadu. — Německý lid vychází z předpokladu, že mír obnoven bude o Vánocích tohoto roku a v této naději snáší trpělivě utrpení, přicházející se zimou. Takovou zprávu přinesl zajatý německý důstojník, který mluvil plynně anglicky a který byl dobře informován o vnitřních poměrech v německé říši.

Důstojník tento mluvil bez jakéhokoliv obalu, jako by jej to těšilo, že může poskytnouti jisté informace. Zdá se býti nabažen války, kterou považoval za nebezpečnou německému plemeni s ohledem na velké ztráty na válečných polích. Prohlášoval, že pokračování ve válce znamená jenom další zeslabování německé mužné síly a že stejný náhled má většina německého lidu. Vláda ale snaží se přiměti svůj lid k trpělivosti a proto dala do oběhu zprávy, že obnovení míru možno očekávati o letošních Vánocích. Zpráva tato, jak je přirozeno, přijata byla německým lidem s velkou radostí.

Důstojník tento prohlásil, že v Německu je sice nedostatek potravin, ale lid doposud nehledá. Byl vypracován znamenitý systém, dle kterého poskytuje se lidu jenom tolik, kolik nutně potřebuje. Všechno, co dnes se koupí v Německu, musí projíti listkovým systémem. Jestliže někdo přeje si zakoupiti novou pár obuvi, musí jíti před výbor, který rozhodne, potřebuje-li skutečně nových střeviců. Všechno je ne-smírně drahé a pár nových bot stojí kolem \$50. Lidé v Německu jsou nyní hubenější, ale přes to není doposud skutečného hladu, ani v největších střediskách obyvatelstva.

Americká patrolní loď zničena.

Washington, D. C., 22. listopadu. — Jedenadvacet Američanů, jak se za to má, bylo utraeno, když malý americký ničitel Chanucey se potopil po srážce s jinou loďí při patrolní povinnosti v evropských vodách. Zbyvajících sedmdesát důstojníků a mužů bylo zachráněno, dle depeš, uveřejněných sekretářem námořnictva, Danielsem.

Osmdesát tisíc osob oběsno v Rakousku během války.

Londýn, 22. listopadu. — Osmdesát tisíc osob bylo pověšeno v Rakousko-Uhersku od zahájení války pro politickou anebo plemennou opozici vůči vládě, pro pacifistickou činnost a separátní-ckou propagandu, dle odhadů zde činěných.

TURCI A ŘEKOVÉ JSOU S TEUTONY V ITALII

Řecká divise, zajatá Bulhary v Kavale, bojuje prý po boku Teutonů v Italii.

Italský hlavní stan v severní Italii, 21. listopadu. — Jisté informace jsou získány přes řeku Piave od Italů ve východním Benátsku, jež zaplaveno bylo nyní nepřitelem. Dle těchto zpráv, rakouský císař Karel navštívil Gorici i Udine a král bulharský, Ferdinand, projel skrze Gradišku a Palmanovu.

Posádka v Udine, kde nalézal se hlavní italský stan, je sestavena, jak se sděluje, z tureckých vojsků, kteří užívají kostela Panny Marie za své kasárny. Na etadele v Udine vteřeli vztýčili pět vlajek — rakouskou, německou, bulharskou, tureckou a řeckou. Řecká vlajka reprezentuje řeckou divisi, jež přešla k Bulhárům v Kavale a pevnosti Rupel a která, dle jedné zprávy, nalézala se mezi nepřátelským vojskem, operujícím proti Italii.

Čtvrtý řecký armádní sbor se sídlem v Kavale vzdal se Bulhárům v září roku 1916. Tehdy jeho síla byla udávána na 25,000 mužů a bylo oznámeno, že dopraven byl do Německa.

SPOJENÉ STÁTY MUSÍ ZACHRÁNITI SITUACI

Premier Lloyd George prohlašuje, že Amerika musí vyvážit shroutení se Ruska.

Londýn, 22. listopadu. — Shroutení se Ruska a poslední nezladary v Italii činí nutností více než kdykoliv jindy, aby Spojené Státy poslaly do Francie co možno nejvíce vojska v čase co možno nejkratším, dle prohlášení premiéra Lloyda George před americkou válečnou misí a anglickým válečným kabinetem. Premier po té prohlásil, že by rád viděl, jak brzy první million amerického vojska bude se nalézati ve Francii.

Premier současně oznámil, že veskeré anglické obchodní loďstvo je nyní zaměstnáno ve válečné práci, částečně pro spojence a částečně pro Anglii. Pravil, že usnadnění postavení spojenců nyní spočívá na okolnosti, jak brzy Spojené Státy budou schopny vyslati na moře 6,000,000 tun nového obchodního loďstva. Projevil pak náhled, že Amerika se svými velkými zdroji překvapí svět v budování loďstva.

TEUTONI NEBUDOU PLENITI BENÁTEK.

Rakouská vláda ale žádá o prohlášení, jsou-li Benátky opevněným městem neb ne.

Rím, 22. listopadu. — Rakouská vláda prostřednictvím španělského vyslanectví požádala italskou vládu o prohlášení, jsou-li Benátky, zvané "Královnou Adriatiky," městem opevněným anebo nikoliv. To považuje se za naznačení, že Rakousko přeje si ospravedlniti jakékoliv zničení, jež může býti způsobeno chystanými operacemi v okolí tohoto starožitného města.

Papež Benedikt získal od Rakouska a Německa slib, že Benátky nebudou poškozeny a že umělecké poklady, tam shromážděné, nebudou odstraněny, jestli že město hude Italy vyklizeno před příchodem teutonských armád. Obyvatelstvo, zvláště muži ve vojenském věku, upustilo město. — Také ženy a dívky z města byly vyvezeny. Americký konsul, francouzský konsul a anglický místokonsul rozhodli se zůstatí ve městě do posledního možného okamžiku. Japonský konsul opustil Benátky a odebral se do Říma.

Benátské laguny a kanály jsou opuštěny. Velké paláce činí dojem prázdnoty. Umělecké památky z nich byly odvezeny do bezpečí. Holubi na náměstí sv. Marka jsou hladoví. Všechny umělecké poklady, které daly se odnésti, byly odstraněny. Ale stavitelských památek, nádherných fins a výzdob domů není možno odstraniti. Gabriele D'Annunzio, italský básník, o kterého byli jeveny obavy, šel se rozloučiti s uměleckými poklady Benátek a nebyl obětí boje, jak se sdělovalo. Vrátil se opět na svoje stánoviště.

GENERÁL MAUDE ZEMŘEL V MESOPOTAMII

Vítěz u Kut-El-Amara zemřel po krátké nemoci, dle anglického úředního oznámení.

Londýn, 21. listopadu. — Generál Frederick Stanley Maude, anglický velitel v Mesopotamii, zemřel, dle anglického úředního oznámení, dne 18. listopadu, po krátké nemoci.

Major generál F. S. Maude, vítěz u Kut-El-Amara a Bagdadu, byl jedním z nejpozoruhodnějších velitelů vojenských v této válce. Po celé řadě porážek anglického vojska v Mesopotamii jmenován byl vrchním velitelem vojsk britických a dočill celé řady pozoruhodných vítězství. Byl to on, který se zmocnil Kut-El-Amara, kde gen. Townshend s několika tisíci svých vojáků byl nucen se vzdáti, neboť očekávaná pomoc nebyla schopna prorazit si cestu k tomuto městu.

Postupně od babylonských plání, generál Maude zmocnil se Kut-El-Amara a pokračoval ve svém náporu podél Tigris. Postoupil devadesát mil ve dvou týdnech a v březnu zmocnil se Bagdadu. Byl 53 roky star a měl skvělý vojenský rekord ještě před válkou. Byl vzdělán v Etonu a Sandhurstu a vstoupil do služeb anglické armády v roce 1885. Bojoval v Sudanu, kde získal četná vyznamenání. V boerské válce se také vyznamenal statečností. Od roku 1908 až do přítomné války byl členem generálního štábu v Londýně.

Lloyd George obhájl válečnou radu.

Londýn, 21. listopadu. — Premier Lloyd George hájil sebe v poslanecké sněmovně proti prvnímu vážným útokům na jeho administraci a jeho obrana ukázala se úspěšnou a možno ji považovati za vítězství. Útok soustředěn byl na dva body — charakter válečné rady, který premier oznámil v Paříži, a odsouzení minulé strategie spojenců, pronesené v jeho pařížské řeči. Bývalý premier Asquith byl řečníkem opoziční. Řeč jeho nebyla pronesena ve formě útoku, ale byla to ostrá kritika nových plánů o kontrole války spojenců. Odpověď Lloyda George byla kabinetním kouskem řečnického umění tohoto anglického státníka. George obhájl nejen novou válečnou radu, ale stejně i upřímost své řeči v Paříži. Prohlásil, že nedostatek jednoty v minulosti byl hlavním příčinou nezdarů spojenců ve vedení války a že tato jednota je nutností, mají-li spojenci v této válce docílití vítězství.

Americká vojska připravují se na zimu.

Paříž, 22. listopadu. — Přípravy pro zimu byly zahájeny americkým vojskem. Jednotlivé oddíly ustaly ve evičení, aby úplně se mohly věnovati této práci. Hlavním úkolem těchto vojáků je zlepšiti obydlí v místech, kde jsou ubytováni v domech občanských. Tyto jsou povětšinou vlhké a je nutno provésti různá zlepšení, aby hodily se k zimnímu pobytu vojáků.

Pouliční bouře v Berlíně.

Londýn, 22. listopadu. — K vážným pouličním bouřím došlo v Berlíně v neděli, dle depeš, jež získala Exchange telegrafická kancelář z Amsterdamu. Depese praví, že boje mezi demonstranty a policií byly neobyčejně prudké a že bylo množství ztrát, ježto policie střelila do lidu. Pouliční tyto bouře, jak se sděluje, vyvolány byly agitací neodvísilých socialistů. Časopisům nebylo dovoleno, aby o této události přinesly zprávy.

Italský voják usmrtil rakouského generála.

Rím, 21. listopadu. — Seržant Morini, 26 roků starý, člen myslivecké brigády, je mužem, který usmrtil generála von Bere od rakouské armády v branách města Udine během italského útupu. — Morini nalezl důležité dokumenty u rakouského generála, které odevzdal italskému veliteli.

Dva Američané usmrceni v akci.

Washington, D. C., 21. listopadu. — Generál Pershing oznámil válečnému odboru, že dva američtí vojáci byli usmrceni v bitce dne 13. listopadu. Vedle toho tři vážné a tři lehece byli poraněni. Usmrceni byli: Seržant John F. Czajka z Milwaukee, Wis., a řádový voják Stanley Janoviez z Bostonu.

Z OMAHY

NADŠENÁ A VLASTENĚČKÁ SCHŮZE V AUDITORIU

Záživým důkazem pravého vlasteneckého smýšlení občanů zdejších byla věrejší manifestační schůze v Auditoriu. Přes 5000 občanů shromáždilo se v síni Auditoria, by z úst povolovaných vyslechl vlastenecké výřevy našich vůdčů.

Slavnostní schůze tato zahájena byla zpěvem hymny "Star Spangled Banner" při doprovodu kapely 41ho pluku z Fort Omaha. Předseda slavnostního výboru, bývalý senátor Norris Brown, pak zahájil schůzi těmito asi slovy: "Nezáleží na tom, z jaké krve jsme vzšli, dnes jsme všichni zde pouze a jediné eo občané této velké republiky — Američané. Den tento jest památným pro nás dnem. Před padesáti čtyřmi roky nesmrtelný náš Lincoln přednesl lidu americkému známou řeč u Gettysburgu, jehož nesmrtelná slova věčně tkvíti budou v duši amerického lidu."

Následovala recitace řeči této přednesené Danielem L. Learem. Velké pozornosti těšila se řeč kapitána C. E. Adamse:

"Dnes vláda naše jest v práci. Čas k argumentaci minul. Dnes náš čas k činu. Myslím, že tlumocím mínění všech přítomných zde, řeknu-li, že každý, kdo by se pokusil o ničení našich válečných tovarů, ničení mostů, zradu a pod., měl by býti pověšen. Žádný kompromis. Naše armáda neopustí Evropu, pokud autokracie Německa nebude zlomena."

Krátkou avšak případnou řeč pronesl biskup metodistické církve, Stutz:

"Válka tato nemohla býti od nás odvrácena. Více jak před 100 lety národ náš prohlásil: Všem lidu stejná práva! Francie pocho-pila naši ideu, ji následovaly republiky jihoamerické. Všechny demokratické vlády světové první jiskru rozžehly od plamene Ameriky. Vláde dvou pouze národů nechtějí hlasi tomu rozumět — kaiser a sultán turecký. Jest přirozeno, že tyto dva se spojili a musel nastati tento důsledek."

Po krátkých prosebných řečích představen byl obecenstvu slavnostní řečník, senátor Lafayette Young z Iowy.

"Nechci se vám dnes tázati, kde a kdy jste se zrodili, kdy a proč jste přišli do Ameriky, nýbrž jste-li s námi proti každému, kdo jest proti nám, jste-li našimi bratry. Ne-li, zaplatím vám listek a jděte. odkud jste přišli. Lincoln jest i dědlním Američanem. Přátelé, nebudete-li se hleděti poamerikanizovati, budete-li chtít si udržeti své zvláštní kolonie, budete-li se vzdalovati spřátelení — země tato ani v 1000 letech nezrodí druhého Lincolnu. Býti patriotem nevyžaduje příliš mnoho. Rozemávati pouze dobro. Vidíme-li tučného bankéře německého, an si hladí své objemné břicho, těší se blahobytu, jež země tato mu poskytla a přitom zůstává loyálnm Německu, back home! mšam mtemteh teh a řeknu: "Meui got in Himmel, — go back home."

"Prusáci zdejší neslyší prý v hymně naší "Star Spangled Banner" melodii, sould; doufám, že dříve než s nimi budeme hotovi, naučíme je dobře harmonii. Když byla Amerika nevstoupila do války, byli bychom jistě měli zde válku občanskou. Právě zde v zemi naší, tyto mírní Němci by byli zaželi plamen válečný. Oni zbožňují "fatherland". Co vykonala ta jejich "fatherland"? Zaslala kdy něco hladověícím a trpícím národům? Kaiser si myslí, že má na každého Němce patent. Žádná republika Jižní Ameriky, v níž Němci usídlení nejsou, nemá žádných vnitřních nesází!"

Vřelým vyzváním přítomných, by stáli pevně a oddané za ideu v Spoj. Států a součinností svou pomohli k vítězství hvězd a pruhů, dokončil svou řeč.

Po skončení určeného programu přečetl vydavatel Pokroku, pan Václav Bureš, resoluci Čechů, v níž znovu dosvědčují Čechové svou naprostou loyaltitu k Spojeným Státům a nabízejí se utvořiti zvláštní komitě, jež bdíti bude, by hoši naše zrádce byli chráněni. Uvádíme zde znění této resoluce v plném znění:

Whereas, this great nation of ours has been drawn into this world's

conflict by Germany's high-handed, ruthless submarine warfare on account of which many of our true citizens have lost their lives upon the high-seas, and

Whereas, Germany has wantonly and defiantly persisted in the violation of existing treaties with the United States, and

Whereas, Germany's secret agents, through detestable intrigues and plots, have caused irreparable suffering and loss of life and property of innocent non-combatants in Russia, Italy and the United States, and

Whereas, many of the brave boys of this grand country have already given their lives in the cause of democracy and justice and for the preservation and perpetuation of this great republic of ours, and

Whereas, it is our firm and sincere conviction that all small nations have a right to a place under the sun, therefore

Be it resolved, that the Bohemian societies and all citizens of Czech extraction hereby affirm their undivided support and cooperation with the President of the United States in any and all ways that he may deem conducive to the successful prosecution of the war, and

Be it further resolved, that the Bohemian societies and all the citizens of Czech extraction hereby proclaim their readiness to unite with all loyal citizens of the United States to form a Vigilance Committee, whose duty it shall be to see to it that the efforts of our President and of our government are in no way hindered by pacifists, extremists and traitors and that our boys are saved from "shots from the rear", and

Be it earnestly urge our government to stand every traitor against the wall before a firing squad, after due and lawful conviction, and

Be it finally resolved, that we hereby proclaim our absolute approval of the course now taken by our President and pledge to him our unwavering loyalty and support to the end that, by means of a decisive victory, we may secure and enjoy a lasting peace.

KAMPAŇ V. M. C. A.

Celkový dar státu Nebrasky pro dobročinnou činnost V. M. C. A. dosáhl \$500,000. Ačkoliv mnohé státy překonaly dary svými smy na ně při započeti kampaň určené, Nebraska byla jediným státem, jenž obnos jí určený zdvojnásobil.

Krajané naši přes vysoké požadavky na ně v době poslední kladeb, nezůstali v lhostejnosti své pozadu a snažili se dle možností své přispěti. Během několika málo dnů sebraly horlivé sběratelky naše úhrnem \$118,66. Činné kampaň této se súčasitly následující lámy:

- Pi. Julie Štěníčka.....\$32.10
- St. Julie Štěníčka..... 22.75
- Pi. Frant. Prechal..... 3.40
- St. Agnes Zieh..... 20.15
- Pi. Lena Mískovský..... 1.00
- Pi. Jos. J. Schneider.... 5.50
- Pi. Růžena Libal..... 8.76
- Pi. Fr. J. Kuták..... 25.00

Na sbírce této podílelo se velké množství krajanů našich, z nichž uvádíme pouze ty, kteří značnější částkou na kampaň tuto přispěli: Dr. B. Dienstbier, Jos. J. Schneider, pi. J. Štěníčka, pi. A. Zelený, sl. Emma Rosický, sl. Růžena Rosický, Rád Dobromila, ZČBJ., p. Ernest Hladík, sl. Agnes Zieh, pi. Fr. Šindelář, p. Cyrill Hromek, Marie Tománek, sl. Tománek, pi. Mil. Bureš.

OSOBNÍ

— Na hotelu "Prah" se ubytovali tito krajané: J. A. Pecha, Bruno Nebr.; J. W. Feider, Scottsbluff, Nebr.; J. J. Kořinek, Bee, Nebr.; Fr. Interholzinger, Sargent, Nebr.; Paul Kavulák, Council Bluffs, Ia.; J. Lompol Bohumil Juřík, Filip Svoboda, A. Vilík, Clarkson, Nebr.

— Známý v kruzích našich krajan, Fr. Urban, dozvědév se o odjezdu českých dobrovolníků na bitevní linii, přijel včera do Omahy, by přihláškou svou řady jejich rozmožnil.

Dr. B. DIENSTBIER
český zubní lékař
715-716 City National Bank Building
(16. a Harney ulice)
TEL. DOUGLAS 4284

Kdo by si přál dobrou českou a laicně jídla, a přijde do nové a pravečného restaurantu k
V. NUDEROVI
roh 14. a William ul.
Taktéž může pp. cizincům posloužiti čistými pokoji.

Lékařské předpisy
americké i z Čech, veskeré léky, barvy, oleje, sklo, fotografické potřeby, sodo fontana, poštovní a knihovní odbočka, v lékárně
Beránek & Syn
16. a William ulice.
Tel. Douglas 3350.

Moderně zařízený a největší technický a uzenářský závod vlastní nejstarší funkční,
V. F. KUNCL
č. 1244 So. 13th St., Omaha
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoliv jinde. Že si možno objednat telefonem Douglas 1198.

Sdružení českých lékařů v Omaze a So. Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M.
sev.-záp. roh 8. a Hickory ul.
Tel. Douglas 6645.

DR. KOUTSKÝ JOHN W.
405 sev. 24. ul., So. Omaha
Telefon South 142.

DR. NĚMPC CHAS J.,
1316 William ul., Omaha —
Telefon Douglas 2817.
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

DR. ŠIMÁNEK G. F.,
1262 již. 13. ul., Omaha
Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

DR. OLGA ŠTASTNÝ
522 World-Herald Bldg.
Telefon: Tyler 2634.
Tel. obydli Dr. Štastný: Harney 6104
V případě, že by nebylo odpovídáno, zavolejte Tyler 1158

Drs. CHALOUPKA a CHALOUPKA.
Zvláštní pozornost věnována ženským nemocem a operacím.
24. a M ul., So. Omaha.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůležitější odsuzujeme veskeré ohašování kteréhokoliv lékaře sama sebe ve kteréhokoliv časopisech svými pacienty, neboť už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních.
43-1f

Nejmodernější stroj na jižní straně města
Roznický a Uze
nářský závod vlastní v č.
1401 Jižní 16. ul.
CYRILL HROMEK
Výborné uzenářské zboží atd.
Tel. Douglas 1316



Dr. J. W. NOVÁK,
český zubní lékař.
New World Herald Bldg., 414. pokoje 422.
16. a Harney ulice.
Hodiny: Od 9 ráno do 3 odpoledne. Tel. Douglas 4277. V neděli v rezidenci: 915 William ul. Po od 10 do 12 nocí. Tel. Tyler 1999W.